

发挥专门协商机构作用 助推经济社会高质量发展

——吴忠市政协全力写好新时代履职答卷

本报记者 束蓉

中国人民政治协商会议第六届吴忠市委员会第一次会议将于12月22日在吴忠市召开。

过去的五年,五届吴忠市政协以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持把党的领导贯穿始终,以建言资政担使命、凝聚共识促落实为总要求,以助力党政应对风险挑战、破除发展瓶颈为中心任务,团结带领广大政协委员深入调查研究、参政议政、凝聚合力。

五年来,在自治区政协精心指导下,在吴忠市委的坚强领导下,五届吴忠市政协坚持团结和民主两大主题,全面贯彻落实中央、自治区党委和吴忠市委政协工作会议精神,围绕中心服务大局,更加注重发挥专门协商机构作用,在建言资政和凝聚共识上持续双向发力,更加注重提高工作质量,为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、奋力建设现代化美丽新吴忠作出了应有贡献,续写了人民政协事业发展的新篇章。



吴忠市政协实地调研垃圾分类工作。



民主监督小组现场监督协商。

这五年,旗帜鲜明讲政治

翻开五年来的履职记录,五届吴忠市政协交出了一份有质有量的“成绩单”:紧扣深化供给侧结构性改革、调转增融“四篇文章”的发展思路和吴忠市委、市政府中心工作,围绕重点课题展开调研,拿出了有分量的意见建议;坚持履行为民,全力助推脱贫攻坚,大力实施产业扶贫,为贫困村、贫困户办了一批实事好事;践行协商民主,不断健全协商体系,拓展协商广度和深度,使委员发出的声音更加响亮有力……

做好政协工作,必须坚持党的领导。五年来,吴忠市政协始终坚持把学习党的创新理论作为首要政治任务,建立以党组理论学习中心组学习为引领的“1+5”学习制度体系,围绕学习贯彻中共十九大及十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记视察宁夏重要讲话精神等开展多层次、广覆盖的学习活动,推动理论学习常态化制度化。

以“书香政协”建设和委员读书活动为载体,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神,进一步筑牢增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想根基。

健全党领导人民政协工作的组织体系和制度机制,创新设立功能型党支部和功能型党小组,建立“两会一联系”工作机制,实现了党的组织对党员委员的全覆盖、党的工作对政协委员的全覆盖,为更好担负新时代人民政协使命任务提供了坚强保证。

锚定新时代人民政协新方位,一年一个主题,连续3年围绕“习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想”“新时代市县政协作用是什么、干什么、怎么干”“新时代新使命新样子”等主题在全体委员和机关干部中开展学习研讨活动,不断深化对人民政协工作性质定位和职能作用的认识,增强了承担新使命新任务的思想自觉,干出新样子的履职基础进一步夯实。



开展“书香政协”活动,向委员赠书。



推进体教融合专题调研。



录制“委员大讲堂”。

这五年,服务大局有作为

围绕中心服务大局,是政协工作的第一要务。这五年,五届吴忠市政协始终以推动高质量发展为导向,聚焦经济社会发展中具有综合性、全局性和前瞻性的问题,建诤言、献良策、谋实招,为全市经济社会高质量发展作出了积极贡献。

深冬的吴忠大地处处洋溢着昂扬向上的力量。同心县池家峁村经过几年的发展,群众生产生活得到改善,村容村貌焕然一新。看着日新月异的池家峁村,村民康彦很感慨地说:“以前我们想都不敢想的事,现在都慢慢实现了。咱村能有今天的变化,多亏了市政协的帮扶。”在一张张脱贫攻坚高质量答卷的背后,有五届吴忠市政协与市委、政府同频共振、互促双赢的坚实履职足迹,以及不断助力实现人民对美好生活向往的如磐初心。

聚焦民生热点,回应百姓呼声,是人民政协履职的主要方向之一。这五年,五届吴忠市政协充分展现政协委员的聪明才智,善谋富民之策,多办利民之事,始终把履职实践与广大人民群众利益紧密联系在一起。

“改造后的小区,无论是硬件设施,还是社区治安,都发生了很大变化,感谢党的好政策。”家住青铜峡市裕民街

凝聚人心汇聚力量,是政协工作的中心环节。这五年,吴忠市政协坚持团结和民主两大主题,在建言资政和凝聚共识双向发力上搭平台、建机制,促进有机融合、相互赋能、相得益彰。

五届吴忠市政协认真落实与各党派团体联系制度,对各民主党派以本党派名义提出提案、提交大会发言作出机制性安排,邀请各民主党派、工商联、人民团体参加政协调研视察、民主监督等活动,加强与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的沟通联络,搭建参与协商、合理表达诉求的政协平台。

拓展委员联系界别群众新渠道,创新设立经济、农业、医药卫生、社会保障、民建和民族宗教6个界别委员工作室,宣传党的政策,反映群众诉求,切实增进团结。以专委会为依托,开展委员按界别联系社会组织试点工

这五年,为民履职有成效

道银河社区教育小区的张维国老人说。环境整洁了,空间开阔了,公共设施完善了,吴忠市越来越多的老旧小区正以独特韵味重新展现在世人面前。这背后,离不开吴忠市政协的不懈努力。

五届吴忠市政协优化专委会设置,增设农业和农村委员会,加大对农业农村工作研究力度,提升建言献策深度。立足吴忠特色农业产业发展优

这五年,凝聚人心有力量

作,加强与界别群众的联系,推动人民政协成为在共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。

制定《关于加强和促进人民政协凝聚共识工作的实施意见》,对通过政协民主协商程序和有效工作把党的主张转化为社会各界共识作出制度性安排。

创新开设“委员大讲堂”,组织委员在各界群众中宣传党的创新理论和路线方针政策,阐释自治区党委、吴忠市委决策部署,着力凝聚思想共识。

以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕巩固提升“全国民族团结进步创建活动示范市”经验成果、提升民族团结进步创建工作水平等调研协商,为创建全国民族团结进步示范市建言、献良策。

2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,五届吴忠市政协充分立足优势、发



党员先锋队投身抗疫一线。

这五年,推进协商有创新

协商民主理念深深植根于人民政协产生、存在和发展的历史血脉之中。这五年,吴忠市政协把协商民主贯穿履行政协职能全过程,探索政协协商工作实践的新经验新做法,不断丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践,推动协商民主广泛多层制度化发展。

“政协工作必须拓宽平台、疏通渠道,必须走进社会、扎根群众,必须接地气、补养分。”吴忠市政协副秘书长陆兴明说。吴忠市各级政协与有关部门通力合作,有序推进农村“两站两员”工作落实落地。

五年来,五届吴忠市政协不断丰富协商形式,构建了以全体会议为龙头,以专题议政性常委会会议为重点,以专题协商、界别协商、对口协商等为常态的协商议政格局。探索远程协商、网络协商等新协商形式,把协商从会场延伸到网上,不断拓展委员参与面、增强履职便利度。积极推进政协协商与基层协商有效衔接,精心打造的“有事好商量”特色协商平台,呈现出“政协搭台、各方协商、群众受益”的良好成效,工作经验在全区政协系统交流推广。

着力强化民主监督职能,发挥协商式监督特色优势,将重点监督议题纳入年度协商计划,综合运用会议监督、视察监督、专项监督等6种形式,围绕创建全国文明城市、“两河两沟”水环境综合治理等议题开展监督性协商活动15次,做到监督有计划、有题目、有载体、有成效。

创新开展特约民主监督小组工作,结合委员界别和部门、单位业务特点,组建了10个民主监督小组,形成了“136”工作模式,有效提高民主监督实效。

创新开展提案办理“双评双促一提升”活动和“清单式”管理,构建了“一件提案、两个清单、三项评价指标体系、四种协商形式、五种督办方式”的“12345”提案工作格局。

健全重点提案市级领导领衔督办机制,采取“1+N”方式督办重点提案60件,有效发挥重点提案示范带动作用,切实提升提案办复质量。

这五年,提升能力有实招

打铁还需自身硬。加强和改进人民政协工作,首先是要加强自身建设。这五年,吴忠市政协始终把加强履职能力建设作为重要的基础性工作来抓,着力在打基础、利长远上下功夫,不断夯实履职根基,使政协工作更符合发展要求、更具时代特色。

吴忠市政协坚持以探索创新为动力,以制度建设为抓手,注重在依章做事、严格管理、规范运行等方面下功夫,使工作运行规范有序,队伍管理有制可依,办事程序有章可循,奠定了政协工作的坚实基础。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,结合工作实际检视问题,查找自身差距,努力补齐短板。

把加强作风建设与政协工作相融合,每年积极定课题、定任务、强保障,使作风建设成效体现在抓落实、促工作上。坚持以制度建设为抓手,完善政协委员选育管用、进退流转、考核奖惩等办法,管理体制更加健全。强化培训提能,打造一支靠得住、跟得上、干得实、扛得起、行得正的高素质政协干部队伍。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。站在新的历史方位,人民政协任重道远;担起新的使命任务,人民政协大有可为。吴忠市政协在吴忠市委的坚强领导下,继续汇聚智慧力量,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心,奋发进取,持续落实中央、自治区党委和吴忠市委政协工作会议精神,全面落实自治区党委和吴忠市委各项决策部署,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,围绕建设“先行区”、创建“示范区”充分发挥专门协商机构作用,倾力书写一份无愧新时代、令人民满意的履职答卷。

(本版图片由吴忠市政协提供)